经济学院经济学系、经济学基地教研室2011年教研活动记录
第一次 教研活动主题：2011春季学期开学相关工作

时间：2011年3月2日下午3点

参会人员：全体教师

主持人：刘志国

学院集中后，刘志国对新学期相关工作进行了布置

一、集体备课制度。微观经济学、宏观经济学、政治经济学、计量经济学、中级微观经济学等全校学科基础课程，由于涉及的面广、课程的重要，因此对上课内容、上课进度、上课过程中出现的问题要及时研讨，两个周一次。崔向阳为政治经济学课程召集人、姚志谋老师为微观经济学课程召集人、王健老师为宏观经济学课程召集人、张运峰老师为中级微观经济学召集人、郭存芝老师为计量经济学课程召集人。
二、 各课程任课教师要认真撰写教学周历。周历的撰写要严格遵守教学大纲的要求，上课进度要与周历保持一致。
三、做好本科生导师工作。每个导师要抽出时间组织与学生见面，要让每个学生口头汇报社会实践报告内容，并对相关问题进行追问。批阅社会实践报告时不能简单的给出一个分数，指导教师批阅后给学生阅读一遍后再上交学院存档。
四、西方经济学课程组、计量经济学课程要认真组织好新学期课程助教的聘任工作。

第二次 教研活动主题：专业建设与经费使用规划

时间：2011年3月30日下午3点

参会人员：全体教师

主持人：刘志国

为了推进国家特色专业建设，提升专业学术氛围，提高人才培养质量，经济系已发动部分老师已经对国家特色专业经费如何使用进行了讨论，已形成了一个初稿。现在发动全系老师进一步讨论。

专业建设与经费使用规划

为了推进国家特色专业建设，提升专业学术氛围，提高人才培养质量，特拟定以下经费使用计划：

1、 教材建设

在建设期内（2009年以后）公共专业基础课程宏观、微观、政治经济学且编写人数多于8人者，每门教材3万元配套；

一般课程教材或公共专业基础课程编写人数少于等于7人者，每门教材2万元，出版经费另计。

省级教材获奖奖励5000元。

2、 教辅与题库建设

教辅主要是指与教材配套的案例集及其他课外阅读材料及相关课程网站建设，每门课程按工作量3000－5000元，题库建设主要是公共基础课程，每门课程3000元。

以上二类项目需经申请经系里立项建设后后实施，结项时须提供建设成果。

3、 教师教学改革研究

1．省及以上教研项目立项，配套2000元。

2．校级教研项目立项，配套1000元。

3．核心（北大核心）及以上教改论文，奖励1000元。

4、 鼓励和支持老师参与学生学术活动

1、举办学术沙龙，一般由相关学科领域三位专家组成，一位老师主讲，两位老师点评，参与讨论，要求三位老师的本导学生、研究生参加。主讲老师600/次，点评老师200元/次。定于院里不集中的周三下午2点开始。原则上要求老师主动报名参加。

2、鼓励教师参加学生的学术活动，经系里同意后，每次100元/次。

3、推选博士学位老师指导学生阅读与讲解名著，每位老师重点讲解一本书，每次奖励400元。

5、 支持学生的课外学术与科研活动

1、 印刷一份主要由学生投稿与编写的经济学学术刊物，给予发表论文的同学以适当奖励，参与稿件筛选与指导的老师可以适当获得奖励（例如本科毕业论文）。

2、 每年评选优秀读书笔记，优秀的予以奖励。

六、本科生科学研究

1．北大核心论文奖励500元，CSSCI论文奖励1000元。

钱书法教授提出了如何鼓励大家制作高水平课件的问题，精品课程如何奖励的问题。

王云中教授提出如何奖励教学竞赛获奖老师的问题。
请大家将反馈意见发到zhiguoliu1103@163.com，或者dashuihe@sina.com。

第三次 教研活动主题：实验教学研讨

时间：2011年4月13日下午3点30分

参会人员：西方经济学课程组、计量经济学课程组全体教师、政治经济学课程组部分教师

地点：经济科学实验室

主持人：叶林祥

      在经济学教学中开展实验教学是一个重要的发展趋势，我们学校也高度重视实验教学，经济学系正在积极开展实验教学。

1、 于泽老师的报告。中国人民大学与北京和信诚软件公司合作开发了实验教学软件。我们学校实验教学示范中心目前正在与和信诚软件公司洽谈软件购买事宜。为了做好前期论证工作，我们系邀请了中国人民大学经济科学实验室执行主任于泽教授做实验教学的报告。于老师特别强调了开展实验教学能够提高学生的分析能力、综合能力、项目评估能力，而传统教学比较侧重学生的记忆能力与理解能力，但这是不够的。于老师谈了中国人民大学在微观经济学、产业组织、博弈论课程中开展实验教学的情况，并向我们演示了部分模型的实验教学情况。我们的教师通过听于老师的报告，对实验教学有了进一步认识。我们大多数老师以前认为，经济学科学很难做实验，现在发现很多知识点都是可以做实验的。

2、 教育部暑期实验经济学培训班情况。教育部于暑期在贵州财经学院举办了实验教学培训班。经济学系叶林祥、姚志谋、黄雪琴、王健等老师参加了这个培训班。各位老师汇报了这次参会情况，并谈了各自的心得体会，并对下一步如何开展实验教学谈了计划。

3、 实验教学的开展要与经济科学实验室、电话辅助调查实验室的建设结合起来。理论教学老师要与实验室的实验员开展合作，有的模型可以编成软件，提高实验的效率。

第四次 教研活动主题：如何开展教学与科研研讨活动的讨论

时间：2011年4月27日下午3点

参会人员：经济学系全体教师

地点：经济系会议室

主持人：叶林祥

 为了充分利用学院教师两周集中一次的机会，进一步提高我系教学与科研水平，形成浓厚的学术氛围，根据钱院长的要求，全体老师对如何开展教学与科研研讨进行了讨论。大家讨论后形成以下基本意见。学院每学期大概集中八次左右，因此经济学系决定每学期安排三次教研活动和五次学术活动，每次活动都在学院集中结束后进行。

一、教研活动

教学是教师最基础的工作，它直接影响着学生的知识面、水平与能力。对教学任务的安排、教材选用、教学进度、教学内容、课程考核以及教学过程中出现的各种问题进行教学研讨是非常必要的。因此经济学系每学期安排三次教研活动，时间分别安排在期初、期中、期末。期初和期末的两次教研活动将由各教研室正、副主任主持；期中的一次教研活动将配合学校的期中教学检查由系主任主持。全系教研活动地点为经济学院会议。各教研室教研活动地点：西方经济学教研室为经济学院会议室；政治经济学为经济学系会议室；数量经济学为郭存芝教授工作室。

二、科研活动

科研活动主要围绕学术热点问题、某一领域的专题研究、教师最近撰写的学术论文（初稿）、参加全国性学术会议的心得体会、课题申报、学科建设等问题展开讨论。如果是非常规范、技术性强的学术论文，报告人应该侧重报告选题的背景、文章讨论的核心命题、文章分析思路与相关论据、文章结论，对于复杂的技术方法简单介绍即可，以保证不同研究领域、不同研究方法的老师之间可以相互讨论，使得每位参加者在1个小时左右的时间里有一定的收获。

每次学术活动将安排一位报告人和两位评论人。报告的题目将提前一周发布，报告人的相关材料将在报告之前三天发到各位老师的信箱里。重要的报告将向科研处申请作为学校学术报告的一部分。报告人和评论人如果指导研究生，其指导的研究生必须也要参加。经济学系也会通过研究生秘书和辅导员发动本系的研究生和本科生参加，以扩展学生的知识面。但是无论对于老师还是对于学生，是否参加学术活动，经济学系都本着自愿的原则，否则会失去学术自由讨论的意义，这样也不具有可持续性，因此经济学系不会追求参会人数的规模。经济学系鼓励每位老师在两年为一周期里都能报告一次。

第五次 教研活动主题：期末监考与阅卷及新学期教学任务安排

时间：2011年6月8日下午3点

参会人员：经济学系全体教师

地点：经济系会议室

主持人：刘志国

监考是教学的一个重要环节。没有特殊情况，不要请其他人代为监考，如果确实需要一定要办理正规手续。期末阅卷，政治经济学、西方经济学、计量经济学等大课一定要坚持流水阅卷，统一标准，试卷不能带离经济学系会议室，

宏观经济学与计量经济学教师之间进行适当的流动。初级经济学、中级经济学、博弈论教师之间也进行适当的流动。同时要强调分工，每门教师要开出一门到二门的主打课程，主打课程一定要上精、深、广，受学生欢迎。到桥头校区上课，大家要分批去承当教学任务，每位教师一年要去一个学期。

第六次教研活动主题：2011年秋季学期学期初工作安排

时间：2011年9月7日下午3点

参会人员：经济学系全体教师

地点：经济系会议室

主持人：叶林祥

学院集中后，叶林祥老师对新学期相关工作进行了布置
一、 提醒各位老师要对上学期的试卷阅卷情况、登分情况以及毕业论文相关材料的整理进行复查一下，迎接学校教学督导组的检查。
二、 集体备课制度。微观经济学、宏观经济学、政治经济学、计量经济学、中级微观经济学等全校学科基础课程，由于涉及的面广、课程的重要，因此对上课内容、上课进度、上课过程中出现的问题要及时研讨，两个周一次。崔向阳为政治经济学课程召集人、张运峰老师为微观经济学课程召集人、王健老师为宏观经济学课程召集人、张运峰老师为中级微观经济学召集人、郭存芝老师为计量经济学课程召集人。
三、 各课程任课教师要认真撰写教学周历。周历的撰写要严格遵守教学大纲的要求，上课进度要与周历保持一致。
四、 做好本科生导师工作。每个导师要抽出时间组织与学生见面，要让每个学生口头汇报社会实践报告内容，并对相关问题进行追问。批阅社会实践报告时不能简单的给出一个分数，指导教师批阅后给学生阅读一遍后再上交学院存档。
五、 西方经济学课程组、计量经济学课程要认真组织好新学期课程助教的聘任工作。

第七次教研活动主题：2008级本科生毕业论文安排

时间：2011年10月12日下午3点

参会人员：经济学系全体教师

地点：经济系会议室

主持人：叶林祥

本科生毕业论文是本科生教学中一个重要的环节，是学生综合能力的一次检验，同时在这个过程能够很好的培养学生的提出问题、分析问题、解决问题的能力。因此，各位老师要高度重视。具体安排如下：
一、各位指导老师要与毕业生进行讨论，确定论文方向。指导学生如何搜集文献，如何阅读文献，在阅读文献的过程中提出问题。
二、问题提出后，要确定论文的提纲，论证方法，数据搜集等问题。
三、为了提高论文的质量，要加强过程控制。毕业论文写作过程中有一个开题答辩的环节，大家一定要从严把关，提前发现问题。时间在第十五周之前进行。论文开题不通过的，不准离开学校实习，也就是说，毕业实习只能在南京地区进行。
第八次 教研活动主题：期中教学检查的反馈、本科生考研的辅导工作
时间：2010年11月16日下午3点

参会人员：经济学系全体教师

地点：经济系会议室

主持人：叶林祥
一、教学反馈。叶林祥老师主持了经济学专业各班学生代表的座谈会，赵春玲、崔向阳老师主持了基地班各班学生代表的座谈会。叶林祥、赵春玲、崔向阳各自通报了学生座谈会的情况。经济系老师为经济学专业本学期开设的课程学生反映非常好，这样与以前座谈会不同的地方。有其他学院教师为我们系开设的课程，有学生反映少数教师，存在教学方法不当、课程进度慢、信息量不大等问题。这些问题我们教师也要引起注意。
二、为了提高我们同学考研究生的成功率。请赵春玲为考研究生学生串讲一下西方经济学、叶林祥串讲中级微观经济学、张运峰串讲中级宏观经济学。在串讲过程中要多鼓励学生，多注意身体，多锻炼身体，注意调整心态。尤其在报告学校的过程中，一定要切合自身实际，不能盲目报考名校。
三、系主任、各课程组负责人与人事处相关人员一起听了北京大学国家发展研究院余静文博士的试讲。余静文在一个小时之内讲了完全信息静态博弈论。语言清楚，思路清晰，讲课技巧高，科研能力强，大家一致同意接受彭向博士。余静文博士的加入能提高我校博弈论的教学与科研能力。

第九次教研活动主题：期末监考与阅卷及新学期教学任务安排

时间：2011年11月30日下午3点

参会人员：经济学系全体教师

地点：经济系会议室

主持人：叶林祥
一、监考是教学的一个重要环节。没有特殊情况，不要请其他人代为监考，如果确实需要一定要办理正规手续。
二、期末阅卷，政治经济学、西方经济学、计量经济学等大课一定要坚持流水阅卷，统一标准，试卷不能带离经济学系会议室。有少数老师安排助教一起阅卷，助教只能阅客观题，并且主讲老师要注意复查。
三、2012年春季学期每门课程的教材选用，各课程组应该多讨论，一定要使用高质量的、经典的教材。西方经济学、计量经济多选用外文原版教材。这样对同学、对老师都有很多帮助。
四、目前有多位老师在挂职锻炼，还有老师在外地读博士的，所以教学任务非常紧张，请各位老师一定要克服困难。

第十次教研活动主题：经济学系2011学年年终教学工作会议
时间：2012年1月13日下午至14日中午
参会人员：经济学系全体教师

地点：仪征市枣林湾生态园

主持人：刘志国、叶林祥

2012年1月13-14日，经济学专业任课教师在完成监考和阅卷任务后，在仪征市枣林湾生态园召开经济学系2011年度教学工作会议。会议还邀请了学院全部行政工作人员、3位退休教师参加。

一、教学活动总结

经济学系2011年教学工作会议由刘志国主任主持。首先各位老师对阅卷情况、教材选用、教学任务安排等进行了自由发言。崔向阳老师对政治经济学、姚志谋老师对微观经济学、王健老师对宏观经济学、张运峰老师对中级微观经济学、郭存芝老师对计量经济学流水阅卷情况进行了汇报。赵春玲老师对宏观经济学教材编写、张运峰老师对中级宏观经济学教材的编写情况进行了说明。姚志谋老师对西方经济学习题集的修订工作进行了安排。叶林祥老师对实验教学建设情况进行了汇报，目前微观经济学和博弈论课程已经开设部分实验，下一步要增加实验教学的比重，并组织开发实验教学软件。此外各位老师还对2012年春季学期教材的选用进行了讨论。刘志国主任对2012年春季学期教学任务的安排进行了说明。刘志国主任还对对迎接国家特色专业验收工作进行了动员，希望大家认真开展教学研究，多写教学改革论文，多申报教学改革课题，多指导本科生撰写学术论文。

二、参观仪征市枣林湾生态园

仪征市枣林湾生态园成立于2007年4月，现为江苏省首批现代农业科技园、江苏省现代农业产业园、江苏省第五批环境教育基地、江苏省重点打造的10万亩丘陵山区农业综合开发示范基地之一。园区规划面积68平方公里，总人口2.8万。拥有“三山”“五湖”等自然风光，以及6000亩经济林果、1.5万亩花卉苗木、2万亩生态林等优质资源。累计投入资金约5亿元推进道路等基础设施建设，农民集中区、敬老院等民生设施建设，以及枣林山庄、枣林渔村农家乐一条街等旅游设施建设。已招引27个注册资本1000万元以上的高效种植、生态养殖、康体休闲、旅游观光项目落户。总面积流转土地2万多亩，带动5000多名农民就业，2010年农民人均纯收入9500元。园区将按照“高品质农产品生产区、仪征旅游核心区、城乡统筹先导区和新农村建设示范区”的目标，大力发展生态农业、生态旅游、现代商务服务三大产业，努力建设老有所安、壮有所有、少有所学的生态型新农村示范区。

仪征市枣林湾生态园管委会主任李存平陪同各位老师进行了参观，对对相关的背景进行了介绍。大家感觉收获很大，有利于教学实践。

附：经济学系全体教师名单

何干强、王云中、钱书法、桑乃泉、杜延军、郭存芝、赵春玲、曹  艳、司金銮、顾学宁、黄雪琴、李广信、王  健、张士杰、刘志国、赵光瑞、崔向阳、姚智谋、叶林祥、张运峰、卢映西、曾  艳、姚清铁、李春吉、郑璋鑫、吕文慧、王爱华、苏华山、王秀辉、周  宁、王万珺、王娟、张成
