第一次 教研活动主题：2012春季学期开学相关工作

时间：2012年2月8日下午3点

参会人员：全体教师

主持人：刘志国
学院集中后，刘志国对新学期相关工作进行了布置

一、集体备课制度。微观经济学、宏观经济学、政治经济学、计量经济学、中级微观经济学等全校学科基础课程，由于涉及的面广、课程的重要，因此对上课内容、上课进度、上课过程中出现的问题要及时研讨，两个周一次。崔向阳为政治经济学课程召集人、张运峰老师为微观经济学课程召集人、王健老师为宏观经济学课程召集人、郭存芝老师为计量经济学课程召集人。
二、 各课程任课教师要认真撰写教学周历。周历的撰写要严格遵守教学大纲的要求，上课进度要与周历保持一致。
三、做好本科生导师工作。每个导师要抽出时间组织与学生见面，要让每个学生口头汇报读书笔记内容，并对相关问题进行追问。批阅读书笔记时不能简单的给出一个分数，指导教师批阅后给学生阅读一遍后再上交学院存档。
四、西方经济学课程组、计量经济学课程要认真组织好新学期课程助教的聘任工作。

第二次 教研活动主题：专业建设与经费使用规划

时间：2012年2月29日下午3点

参会人员：全体教师

主持人：刘志国

为了推进国家特色专业建设，提升专业学术氛围，提高人才培养质量，经济系已发动部分老师已经对国家特色专业经费如何使用进行了讨论，已形成了一个初稿。现在发动全系老师进一步讨论。

专业建设与经费使用规划

为了推进国家特色专业建设，提升专业学术氛围，提高人才培养质量，特拟定以下经费使用计划：

1、 教材建设

在建设期内（2009年以后）公共专业基础课程宏观、微观、政治经济学且编写人数多于8人者，每门教材3万元配套；

一般课程教材或公共专业基础课程编写人数少于等于7人者，每门教材2万元，出版经费另计。

省级教材获奖奖励5000元。

2、 教辅与题库建设

教辅主要是指与教材配套的案例集及其他课外阅读材料及相关课程网站建设，每门课程按工作量3000－5000元，题库建设主要是公共基础课程，每门课程3000元。

以上二类项目需经申请经系里立项建设后后实施，结项时须提供建设成果。

3、 教师教学改革研究

1．省及以上教研项目立项，配套2000元。

2．校级教研项目立项，配套1000元。

3．核心（北大核心）及以上教改论文，奖励1000元。

4、 鼓励和支持老师参与学生学术活动

1、举办学术沙龙，一般由相关学科领域三位专家组成，一位老师主讲，两位老师点评，参与讨论，要求三位老师的本导学生、研究生参加。主讲老师600/次，点评老师200元/次。定于院里不集中的周三下午2点开始。原则上要求老师主动报名参加。

2、鼓励教师参加学生的学术活动，经系里同意后，每次100元/次。

3、推选博士学位老师指导学生阅读与讲解名著，每位老师重点讲解一本书，每次奖励400元。

5、 支持学生的课外学术与科研活动

1、 印刷一份主要由学生投稿与编写的经济学学术刊物，给予发表论文的同学以适当奖励，参与稿件筛选与指导的老师可以适当获得奖励（例如本科毕业论文）。

2、 每年评选优秀读书笔记，优秀的予以奖励。

六、本科生科学研究

1．北大核心论文奖励500元，CSSCI论文奖励1000元。

钱书法教授提出了如何鼓励大家制作高水平课件的问题，精品课程如何奖励的问题。

王云中教授提出如何奖励教学竞赛获奖老师的问题。
请大家将反馈意见发到zhiguoliu1103@163.com，或者dashuihe@sina.com。

第三次 教研活动主题：实验教学研讨

时间：2012年3月14日下午3点30分

参会人员：西方经济学课程组、计量经济学课程组全体教师、政治经济学课程组部分教师

地点：经济科学实验室

主持人：叶林祥

      在经济学教学中开展实验教学是一个重要的发展趋势，我们学校也高度重视实验教学，经济学系正在积极开展实验教学。

1、 于泽老师的报告。中国人民大学与北京和信诚软件公司合作开发了实验教学软件。我们学校实验教学示范中心目前正在与和信诚软件公司洽谈软件购买事宜。为了做好前期论证工作，我们系邀请了中国人民大学经济科学实验室执行主任于泽教授做实验教学的报告。于老师特别强调了开展实验教学能够提高学生的分析能力、综合能力、项目评估能力，而传统教学比较侧重学生的记忆能力与理解能力，但这是不够的。于老师谈了中国人民大学在微观经济学、产业组织、博弈论课程中开展实验教学的情况，并向我们演示了部分模型的实验教学情况。我们的教师通过听于老师的报告，对实验教学有了进一步认识。我们大多数老师以前认为，经济学科学很难做实验，现在发现很多知识点都是可以做实验的。

2、 姚志谋、黄雪琴、王健、张运峰等老师具体报告了开展实验教学的体会、经验。

3、 实验教学的开展要与经济科学实验室、电话辅助调查实验室的建设结合起来。理论教学老师要与实验室的实验员开展合作，有的模型可以编成软件，提高实验的效率。

第四次 教研活动主题：如何开展教学与科研研讨活动的讨论

时间：2012年4月11日下午3点

参会人员：经济学系全体教师

地点：经济系会议室

主持人：叶林祥

 为了充分利用学院教师两周集中一次的机会，进一步提高我系教学与科研水平，形成浓厚的学术氛围，根据钱院长的要求，全体老师对如何开展教学与科研研讨进行了讨论。大家讨论后形成以下基本意见。学院每学期大概集中八次左右，因此经济学系决定每学期安排三次教研活动和五次学术活动，每次活动都在学院集中结束后进行。

一、教研活动

教学是教师最基础的工作，它直接影响着学生的知识面、水平与能力。对教学任务的安排、教材选用、教学进度、教学内容、课程考核以及教学过程中出现的各种问题进行教学研讨是非常必要的。因此经济学系每学期安排三次教研活动，时间分别安排在期初、期中、期末。期初和期末的两次教研活动将由各教研室正、副主任主持；期中的一次教研活动将配合学校的期中教学检查由系主任主持。全系教研活动地点为经济学院会议。各教研室教研活动地点：西方经济学教研室为经济学院会议室；政治经济学为经济学系会议室；数量经济学为郭存芝教授工作室。

二、科研活动

科研活动主要围绕学术热点问题、某一领域的专题研究、教师最近撰写的学术论文（初稿）、参加全国性学术会议的心得体会、课题申报、学科建设等问题展开讨论。如果是非常规范、技术性强的学术论文，报告人应该侧重报告选题的背景、文章讨论的核心命题、文章分析思路与相关论据、文章结论，对于复杂的技术方法简单介绍即可，以保证不同研究领域、不同研究方法的老师之间可以相互讨论，使得每位参加者在1个小时左右的时间里有一定的收获。

每次学术活动将安排一位报告人和两位评论人。报告的题目将提前一周发布，报告人的相关材料将在报告之前三天发到各位老师的信箱里。重要的报告将向科研处申请作为学校学术报告的一部分。报告人和评论人如果指导研究生，其指导的研究生必须也要参加。经济学系也会通过研究生秘书和辅导员发动本系的研究生和本科生参加，以扩展学生的知识面。但是无论对于老师还是对于学生，是否参加学术活动，经济学系都本着自愿的原则，否则会失去学术自由讨论的意义，这样也不具有可持续性，因此经济学系不会追求参会人数的规模。经济学系鼓励每位老师在两年为一周期里都能报告一次。

第五次 教研活动主题：期末监考与阅卷及新学期教学任务安排

时间：2012年6月13日下午3点

参会人员：经济学系全体教师

地点：经济系会议室

主持人：刘志国

监考是教学的一个重要环节。没有特殊情况，不要请其他人代为监考，如果确实需要一定要办理正规手续。期末阅卷，政治经济学、西方经济学、计量经济学等大课一定要坚持流水阅卷，统一标准，试卷不能带离经济学系会议室，

宏观经济学与计量经济学教师之间进行适当的流动。初级经济学、中级经济学、博弈论教师之间也进行适当的流动。同时要强调分工，每门教师要开出一门到二门的主打课程，主打课程一定要上精、深、广，受学生欢迎。到桥头校区上课，大家要分批去承当教学任务，每位教师一年要去一个学期。

第六次教研活动主题：2012年秋季学期学期初工作安排

时间：2012年9月5日下午3点

参会人员：经济学系全体教师

地点：经济系会议室

主持人：刘志国
学院集中后，叶林祥老师对新学期相关工作进行了布置
一、 提醒各位老师要对上学期的试卷阅卷情况、登分情况以及毕业论文相关材料的整理进行复查一下，迎接学校教学督导组的检查。
二、 集体备课制度。微观经济学、宏观经济学、政治经济学、计量经济学、中级微观经济学等全校学科基础课程，由于涉及的面广、课程的重要，因此对上课内容、上课进度、上课过程中出现的问题要及时研讨，两个周一次。崔向阳为政治经济学课程召集人、张运峰老师为微观经济学课程召集人、王健老师为宏观经济学课程召集人、张运峰老师为中级微观经济学召集人、郭存芝老师为计量经济学课程召集人。
三、 各课程任课教师要认真撰写教学周历。周历的撰写要严格遵守教学大纲的要求，上课进度要与周历保持一致。
四、 做好本科生导师工作。每个导师要抽出时间组织与学生见面，要让每个学生口头汇报社会实践报告内容，并对相关问题进行追问。批阅社会实践报告时不能简单的给出一个分数，指导教师批阅后给学生阅读一遍后再上交学院存档。
五、 西方经济学课程组、计量经济学课程要认真组织好新学期课程助教的聘任工作。

第七次教研活动主题：经济系学术活动
时间：2012年9月26日下午3点

参会人员：经济学系全体教师

地点：学院会议室

	学术报告：增加劳动者报酬问题研究 



发布时间： 2012-9-26 被阅览数： 285 次 

	主讲人：王云中
职称：教授
工作单位：南京财经大学经济学院 

讲座时间：2012年9月26日 下午15:10 

讲座地点：仙林校区  Z1-307


第八次教研活动主题：2009级本科生毕业论文安排

时间：2012年10月17日下午3点

参会人员：经济学系全体教师

地点：经济系会议室

主持人：刘志国
本科生毕业论文是本科生教学中一个重要的环节，是学生综合能力的一次检验，同时在这个过程能够很好的培养学生的提出问题、分析问题、解决问题的能力。因此，各位老师要高度重视。具体安排如下：
一、各位指导老师要与毕业生进行讨论，确定论文方向。指导学生如何搜集文献，如何阅读文献，在阅读文献的过程中提出问题。
二、问题提出后，要确定论文的提纲，论证方法，数据搜集等问题。
三、为了提高论文的质量，要加强过程控制。毕业论文写作过程中有一个开题答辩的环节，大家一定要从严把关，提前发现问题。时间在第十五周之前进行。论文开题不通过的，不准离开学校实习，也就是说，毕业实习只能在南京地区进行。
第九次教研活动主题：学术活动
时间：2012年10月31日下午3点

参会人员：经济学系全体教师

地点：学院会议室

主持人：刘志国
	学术报告：法律、习俗与机制设计 



发布时间： 2012-10-31 被阅览数： 127 次 

	讲座主题：法律、习俗与机制设计：解读2012年诺贝尔经济学奖
主 讲 人：张运峰
职    称：副教授
工作单位：南京财经大学经济学院
时    间：2012年10月31日 下午15:10
地    点：仙林校区专一307室


第十次 教研活动主题：期中教学检查的反馈、本科生考研的辅导工作

时间：2012年11月7日下午3点

参会人员：经济学系全体教师

地点：经济系会议室

主持人：叶林祥
一、教学反馈。叶林祥老师主持了经济学专业各班学生代表的座谈会，赵春玲、崔向阳老师主持了基地班各班学生代表的座谈会。叶林祥、赵春玲、崔向阳各自通报了学生座谈会的情况。经济系老师为经济学专业本学期开设的课程学生反映非常好，这样与以前座谈会不同的地方。有其他学院教师为我们系开设的课程，有学生反映少数教师，存在教学方法不当、课程进度慢、信息量不大等问题。这些问题我们教师也要引起注意。
二、为了提高我们同学考研究生的成功率。请赵春玲为考研究生学生串讲一下西方经济学、叶林祥串讲中级微观经济学、张运峰串讲中级宏观经济学。在串讲过程中要多鼓励学生，多注意身体，多锻炼身体，注意调整心态。尤其在报告学校的过程中，一定要切合自身实际，不能盲目报考名校。
三、系主任、各课程组负责人与人事处相关人员一起听了北京大学国家发展研究院余静文博士的试讲。余静文在一个小时之内讲了完全信息静态博弈论。语言清楚，思路清晰，讲课技巧高，科研能力强，大家一致同意接受彭向博士。余静文博士的加入能提高我校博弈论的教学与科研能力。
第十一次教研活动主题：学术活动
时间：2012年11月28日下午3点

参会人员：经济学系全体教师

地点：学院会议室

主持人：刘志国

	学术报告:中国该如何避免掉进“中等收入陷阱” 



发布时间： 2012-11-28 被阅览数： 134 次 

	讲座主题：中国该如何避免掉进“中等收入陷阱”
主 讲 人：叶林祥
职    称：副教授
工作单位：南京财经大学经济学院
时    间：2012年11月28日 下午15:10
地    点：仙林校区 专1-307


第十二次教研活动主题：经济学系2012学年年终教学工作会议
2013年1月21-22日，经济学专业任课教师在完成监考和阅卷任务后，前往安徽凤阳小岗村，参观“大包干纪念馆”、“沈浩事迹展”，深入学习贯彻党的“十八精神”，并召开了经济学系2012年度教学工作会议。

一、参观“大包干纪念馆”、“沈浩事迹展”

经济系全体教师于1月21日上午从仙林校区乘车出发，中午达到安徽凤阳小岗村。吃过午饭后，经济系全体教师前往“大包干纪念馆”参观。走进“大包干纪念馆”，18位农民红手印的签名映入眼帘。这是经历十年动乱苦难之后，通过真理标准问题大讨论等一系列的拨乱反正，小岗村18位农民带头打破精神枷锁，冒着坐牢和杀头风险，决定分田承包到户。这一做法一石激起千重浪，震惊了全国上下。当《人民日报》等国内重要媒体批驳小岗村做法的紧急关头，安徽省、地、县三级党委领到挺身而出，他们牢记党的宗旨，一切为人民的利益着想，想方设法的保护小岗村18位农民及其推行的承包制。从县委书记陈庭元给承包制起名“大包干”，从而避免陷入单干走资本主义的舆论风险；到地委书记王郁昭批字地委下文，明确维持已经实行的承包办法，解除了小岗村人的后顾之忧；再到省委书记万里安排《安徽日报》头版发表肯定大包干的文章，都给了小岗村极大的支持。可以设想，如果没有县委书记的暗中相助，《大包干》的名字就产生不了；如果没有地委书记的及时下文，刚刚兴起的大包干就会夭折；如果没有省委书记的肯定，大包干不仅会被封杀，小岗村18位农民及县地委领导还要受到责任追究，甚至撤职查办。联想当时的情况，虽然拨乱反正，但极左思想依然禁锢着人们的思想，衡量社会主义和资本主义的标准往往是似清楚又不清楚。所以一切言行都只能按上级要求办，按红头文件办，不允许有丝毫的另类行为。但是，面对一直穷困的现实，小岗村的18位农民为了生存，为了发展，为了过上好日子，他们毅然实行了包干到户的办法，这个办法一推出就受到了广大农民的积极支持，并收到了突出的成效。不仅一举扭转了出工不出力，干活磨洋工的消极状况，而且创造了粮食产量的新纪录。于此同时，他们有用“大包干直来直去不拐弯，保证国家的，给足集体的，剩下的都是自己的”分配方式教育和激励着人们。省地委三级党委的主要领导，看准了大包干的积极作用和潜在动力，因势利导、设法扶持。他们的行动充分体现了我们党的领导干部时刻牢记党的宗旨，一切为人民利益着想的高尚风范。大家了解了大包干的发展过程，感受都非常深。大家都感到我们应该深入学习小岗村人敢于拼搏，勇于创新的精神，立足我校科研教学工作的实际，找出薄弱环节，针对性地用科学发展观和推动建设高水平大学的创建活动，做出自己力所能及的贡献。

沈浩放弃了省财政厅宽松的环境和优越的条件，从2004年下派到小岗村起，一干就是6年，他没有把下派当成“镀金”，没有把到基层工作当作“跳板”。作为一名选派干部，沈浩在选派第一任期结束后，他被树立为下派干部“标兵”，可以“载誉而归”回到舒服的财政厅工作和家人在一起。而小岗村民集体联名上书政府挽留沈浩书记，在挽留信上盖了全村98个人的红手印，让沈浩又留在了小岗村。沈浩书记心甘情愿地在村支书岗位上，默默地工作着、奉献着。经济系全体教师参观了沈浩书记生前生活和工作过的地方，通过大量的图片以及沈书记生前的生活用品，大家都能感受到沈书记生活非常简朴。沈书记把自己完全融入群众之中，为小岗的发展呕心沥血，殚精竭虑。而为了小岗村的美好未来，他日夜操劳，修路引水，招商引资，他心里装着群众，凡事想着群众，以一颗公平心对待村事民事。两届任期沥血呕心，六载离家造福于民。沈浩在人民群众心中矗立起一名共产党员和优秀选派干部的精神丰碑。 大家都明显受到了沈浩精神的激励。
二、经济学系2013年新年联欢晚会
2013年1月21日晚上开展了丰富多彩的联欢晚会。钱书法院长和刘志国主任分别发表了热情洋溢的讲话，对过去的一年进行了回顾，对未来的工作进行了展望，并感谢大家的辛苦工作。接下来，在叶林祥老师、段继红博士的主持下开展了丰富多彩的文艺活动。有歌唱节目、舞蹈节目、游戏节目，全体教师都是演员，都是观众。在这样一个活动中，大家尽情的联欢，解除了一年的工作辛苦。大家普遍反映，晚会很成功，增进了同事之间的了解与感情，提高了集体凝聚力，进一步树立了全体教师的集体荣誉感。

三、教学工作会议

2013年1月22日，经济系召开了教学工作会议，会议由刘志国主任主持。首先各位老师对阅卷情况、教材选用、教学任务安排等进行了自由发言。崔向阳老师对政治经济学、姚智谋老师对微观经济学、王健老师对宏观经济学、张运峰老师对中级微观经济学、郭存芝老师对计量经济学流水阅卷情况进行了汇报。赵春玲老师对宏观经济学教材编写、张运峰老师对中级宏观经济学教材的编写情况进行了说明。姚智谋老师对西方经济学习题集的修订工作进行了安排。叶林祥老师对实验教学建设情况进行了汇报，目前微观经济学和博弈论课程已经开设部分实验，下一步要增加实验教学的比重，并组织开发实验教学软件。此外各位老师还对2013年春季学期教材的选用进行了讨论。刘志国主任对2013年春季学期教学任务的安排进行了说明。刘志国主任还对对迎接国家特色专业验收工作进行了动员，希望大家认真开展教学研究，多写教学改革论文，多申报教学改革课题，多指导本科生撰写学术论文。

会议还讨论了教研活动和学术活动的问题。经过讨论，全体教师一致同意每学期安排三次教研活动和五次学术活动。教学是教师最基础的工作，它直接影响着学生的知识面、水平与能力。对教学任务的安排、教材选用、教学进度、教学内容、课程考核以及教学过程中出现的各种问题进行教学研讨是非常必要的。因此经济学系每学期安排三次教研活动，时间分别安排在期初、期中、期末。科研活动主要围绕学术热点问题、某一领域的专题研究、教师最近撰写的学术论文（初稿）、参加全国性学术会议的心得体会、课题申报、学科建设等问题展开讨论。每次学术活动将安排一位报告人和两位评论人。报告的题目将提前一周发布。报告人和评论人如果指导研究生，其指导的研究生必须也要参加。经济学系也会通过研究生秘书和辅导员发动本系的研究生和本科生参加，以扩展学生的知识面。

会议还对如何规范本科生导师制度进行了讨论。学生的培养是一切教学活动的中心环节。刘志国主任特别强调了要规范本科生导师制度，要求各位老师定期了解、指导、督促自己指导的本科生，要把学校规定的读书笔记活动、社会实践活动、文献综述、毕业论文等任务与本科生导师的工作结合起来。认真开展大学生成长规划，使每位大学生在校期间都有明确而具体的学习目标和素质拓展目标，以及实现目标的分计划分路径设计。让每位大学生都成为一个有追求的人，通过自己的努力顺利完成学业，成为职场有足够竞争力的青年才俊。根据经济学专业特点，确定学生成长发展的总体目标，并分为四个时期实施：探索期（一年级），重点解决学生从中学生到大学生的角色转换，培养自我认知能力，了解专业和将来可能的职业；定位期（二年级），加强专业学习，了解所学专业的对口职业，思考未来的毕业方向，并有针对性地进行相关知识的学习和相应技能的培养；冲刺期（三年级），锁定努力目标，明确毕业方向，强化专业技能，拓展综合素质；扬帆期（四年级），为梦想作最后冲刺，顺利就业，考研成功，达成心愿。导师针对不同学生进行具体指导，提出建议，让学生作好自身的规划和落实措施。每一阶段结束后，让学生作好总结及其交流，分享学生自身成长的快乐和修正其中的不足。

2013年1月22日下午全体教师乘车返回南京。
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